25 січня 2014 року на базі Кіровоградського навчально-виховного комплексу (гімназія - інтернат - школа мистецтв) завершився останній, четвертий етап грандіозного мовного проекту, в якому взяли участь учні та студенти навчальних закладів області – переможці ІІІ (обласного) та учасники ІV (загальнонаціонального) етапів Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика. 

На урочистостях були присутні:

- голова організаційного комітету ІІІ (обласного) етапу  Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика, директор департаменту освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації Лещенко Ельза Володимирівна; 

- представник Ліги українських меценатів, голова правління Кіровоградської організації Національної спілки письменників України Бондар Василь Васильович,

- голова журі конкурсу, декан факультету філології та журналістики  Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, кандидат філологічних наук Кричун Людмила Петрівна; 

- заступник голови організаційного комітету ІІІ (обласного) етапу ХІІІ Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика,  заступник директора Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського Нудний Василь Михайлович; 

- заступник голови Кіровоградського обкому профспілки працівників освіти і науки України Доценко Олександр Андрійович,

- голова Кіровоградської організації Всеукраїнської торгової профспілки працівників торгівлі Хриплива Людмила Семенівна;

- вчителі української мови та літератури, початкових класів;

- учні облкомплексу (гімназія-інтернат);
- начальник управління освіти Олександрійської державної адміністрації Коріненко Ольга Анатоліївна;

- директор підприємства відділу міжнародної асоціації ветеранів спецпідрозділів  по боротьбі з організованою злочинністю «Центуріон-2000» Хоменко Олександр Васильович;
- директор ТОВ «Прінт Імідж Плюс» Салтанов Денис Дмитрович;

- приватний підприємець смт Голованівськ Макаринський Михайло Андрійович;
- приватний підприємець с. Костомарівка Бобринецького району Ільчишин Олександр Михайлович;

- директор торгового дому «Шкільний всесвіт» Федорова Оксана Володимирівна.
Захід розпочато переглядом театралізованого дійства «Ніч перед Різдвом» за мотивами повісті М. Гоголя «Вечори на хуторі біля Диканьки», яке підготували учні гімназії інтернату - школи – мистецтв.


З вітальним словом до учасників конкурсу звернулись директор департаменту освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації Лещенко Ельза Володимирівна, представник Ліги українських меценатів, голова правління Кіровоградської організації Національної спілки письменників України Бондар Василь Васильович, голова журі конкурсу кандидат філологічних наук Кричун Людмила Петрівна.

Подячними дипломами Ліги українських меценатів та цінними подарунками від меценатів  нагороджено 36 переможців ІІІ (обласного) етапу конкурсу та їх вчителів-наставників.

За просвітницьку й сподвижницьку роботу серед молоді та за допомогу в проведенні Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика подячними дипломами Ліги українських меценатів відзначено організаторів, спонсорів, членів журі конкурсу.
Слова подяки на адресу навчального закладу, який вже чотирнадцять років поспіль гостинно приймає учасників конкурсу висловили заступник директора комунального закладу «Кіровоградський обласний інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського» Нудний Василь Михайлович та багаторазовий переможець Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика, а нині студентка ІІ курсу факультету журналістики Київського університету імені Тараса Шевченка, Ковальова Ольга.
По закінченню урочистостей 36 переможців ІІІ етапу конкурсу взяли участь у четвертому.

Бажаємо  учасникам перемоги та нових творчих злетів!
