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 Протокол № 3/4-2

	Про вивчення курсу «Світова література» в загальноосвітніх навчальних закладах




Ознайомившись із доповідною запискою департаменту загальної середньої та дошкільної освіти «Про вивчення курсу «Світова література» в  загальноосвітніх навчальних закладах», інформацією про рекомендації круглого столу з участю представників освітянської й наукової громадськості, письменників-перекладачів з питань подальшого викладання зарубіжної літератури в середній школі,
КОЛЕГІЯ УХВАЛЮЄ:

1.
Доповідну записку департаменту загальної середньої та дошкільної освіти взяти до відома.
2.
Вважати, що викладання зарубіжної літератури в перекладах українською мовою має бути частиною інваріантної складової літературної освіти протягом усього часу навчання в середній школі.

3.
Вважати за доцільне: 

повернути курсу «Світова література», невмотивовано перейменованому в 2010 році, науково обґрунтовану назву «Зарубіжна література»;  

забезпечити безперервне вивчення зарубіжної літератури в основній та старшій школі;

забезпечити використання в підручниках кращих перекладів творів зарубіжної літератури українською мовою; 

при підготовці навчальних програм, підручників та хрестоматій з курсу «Зарубіжна література» прагнути якомога повнішого ознайомлення учнів з найвідомішими творами «європейського літературного канону»  та окремими вершинними творами інших літератур народів світу. При цьому при вивченні великих творів (поеми Гомера, «Енеїда» Вергілія, «Божественна комедія» Данте, «Дон Кіхот» Сервантеса, «Фауст» Гете тощо) вважати за можливе (залежно від вікових особливостей учнів) ознайомлення з ними у скороченні або ж у переказі (із включенням уривків перекладів).
4.
Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти (Кононенко Ю.Г.) спільно з Інститутом модернізації змісту освіти (Вяткіна Н.Б.) до 1 липня 2015 року: 

підготувати наказ Міністерства  щодо зміни назви предмета зі «Світова література» на «Зарубіжна література»;

опрацювати зміни до Положення про конкурсний відбір підручників для загальноосвітніх навчальних закладів у частині забезпечення обов’язкової експертизи художніх перекладів із залученням науковців-перекладознавців, перекладачів, практиків-освітян з метою недопущення потрапляння до цих підручників і хрестоматій перекладів низького художнього й фахового рівня;

опрацювати можливість вивчення кращих творів кримськотатарської літератури в загальноосвітніх навчальних закладах.
5.
Контроль за виконанням рішення колегії покласти на заступника Міністра Полянського П.Б.

Голова колегії, 

Міністр                                                                                                Сергій Квіт
