Інформація 

про проведення заключного етапу Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка
у Кіровоградській області

9 лютого   2013 року відповідно до листа МОН молодь спорту України від 10.10.2013р. №1/9-732 на базі  комунального позашкільного навчального закладу «Кіровоградський центр дитячої та юнацької творчості» проведено заключний етап Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка. 

Урочистості  розпочато 0 9 годині,  на яких були присутні  вчителі української мови та літератури області, учні  навчальних закладів, представники засобів масової інформації. Відбулася церемонія нагородження переможців ІІІ етапу конкурсу та вчителів-наставників. 
 Із вітальним словом до присутніх звернулися:

- методист вищої категорії відділення змісту позашкільної освіти, виховної роботи та масових заходів Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України молоді та спорту Тараканова Аліса Павлівна;
- начальник відділу дошкільної, загальної середньої, позашкільної освіти та виховної роботи управління освіти і науки облдержадміністрації Шатна Лідія Францівна; 
- заступник директора Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського Нудний Василь Михайлович;
- голова журі конкурсу, декан факультету філології та журналістики  Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, кандидат філологічних наук Кричун Людмила Петрівна.

Концертну програму для  учасників та гостей підготували   вихованці Кіровоградського центру дитячої та юнацької творчості. 

Слова подяки на адресу вчителів-наставників, організаторів конкурсу від імені всіх учасників, молодого покоління Кіровоградщини висловила постійна учасниця Конкурсу, переможець обласного етапу ІІІ Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка, учениця  9 класу Кіровоградського обласного навчально-виховного комплексу (гімназія-інтернат  - школа мистецтв) Кіровоградської обласної ради Валента Юлія.

Учасниками четвертого етапу стали 22 особи. 
Бажаємо всім перемоги.

